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     Her følger nogle uddrag af dagbogs-
optegnelserne fra året 1928 forsynet 
med enkelte illustrationer for at krydre de 
mange tekster lidt. 
 

 
Severin Widding 1875 - 1936 

 
Tirsdag den 3. januar 1928 
Under Middagen ringede Telefonen. Fru 
Clausen gik og slog Plakater op paa 
Skovstien. Alarmerede Politiet, men de 
fandt hende ikke. 
 
Lørdag den 7. januar 1928 
Lægerne Kalko og Bang var her at forbin-
de Lises Ben.  
 
Fredag den 13. januar 1928 
Kirsten Bergmann hos Lis, hun snakker 
meget! 
 
Lørdag den 14. januar 1928 
Til Amtssygehuset, hvor jeg holdt Bibel-
time. Gik hjem, hjemme lidt før 11, erfare-
de her, at Fru Clausen har forladt sit 
Hjem i Desperation og efterlyses af Poli-
tiet. Hun havde efterladt Brev om, at hun 
vilde begaa Selvmord, jeg fik et forvirret 
men denne Gang ikke uhøfligt Brev fra 
hende Kl. 6 Aften. 
 
 
 

Onsdag den 18. januar 1928 
Læge Bang var her at tage Bindet af 
Lises Ben. 
Mandag den 30. januar 1928 
Helge, som skulde være kommet i dag 
har forlænget sit Ophold i Kørup, nødet 
dertil af Moderen, hvad Lis var yderlig 
forbitret over. Det gaar lidt fremad med 
Benet. 
 
Tirsdag den 31. januar 1928 
Frederik ringede at Tante Emma Vandel 
var død i morges. Hun havde været i 
mine Tanker hele Formiddagen, saa da 
Frederik ringede, vidste jeg, hvad han 
vilde fortælle. Hun har været god mod 
den Vandelske Slægt, som hun jo dog 
kun i saa faa Aar var knyttet til og var et 
fint og nobelt Menneske. Helge kom hjem 
efter en Maaneds Ophold i Kørup. 
 
Fredag den 3. februar 1928 
Brev fra Fætter Carl [formodentlig én af 
farbror Carl Marius’ sønner, Carl Godfrey 
Sorensen eller Carl Wilfred Sorensen. De 
har en bror, der hedder Stanley Severin 
Sorensen, der er blevet gift igen (?) med 
Edna i Los Angeles i 1937], mest om 
Severins Ægteskab, som synes at gå sin 
Opløsning i Møde. Fru Chissy skal være 
en begavet og viljestærk Dame, men der 
er en afgjort ”incompatibility of temper”. 
Hendes temperament er skotsk puritansk, 
- hans er dansk. 
 

 
Stanley Severin Sorensen 1864 – 1939 
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Søndag den 5. februar 1928 
Kl. 11 kørte jeg med Ellen og Halfdan til 
Assistents Kirkegaard, hvor Tante Emma 
blev begravet i sine Forældres Grav ud 
mod Nørrebrogade. Jeg talte om hende 
og gav en Karakteristik af hendes fine og 
ladylike Person og hendes Godhed mod 
hvem der kom indenfor hendes Omraade. 
Hun fortjener Tak af os alle. 
 
Fredag den 10. februar 1928 
Morgenposten bragte ”Den unge Gartner” 
med en Præmieopgave om Tomatdyrk-
ning, skrevet af Halfdan.  Jeg spillede 
orglet. 
 
Lørdag den 11. februar 1928 
I dag blev Lis udskrevet og gik til Asylvej. 
 
Søndag den 12. februar 1928 
Brev til Fætter Severin, Hotel van Huys, 
Los Angeles, Calif. 
 
Fredag den 6. april 1928 
Brev fra Karl Marius, som har ombyttet 
sin Stilling i Konstantinopel med en Stil-
ling som Havnedirektør i Memel. 
 
Mandag den 16. april 1928 
Morgenposten bragte Brev fra Annette, at 
Onkel Chr. [Severins morbror] var blevet 
ramt af et apoplektisk Anfald og henlaa 
uden Bevidsthed og uden at kunne tage 
Næring til sig. – Det er et forfærdeligt 
Slag for Familien. Skrev, at jeg var villig til 
at komme, hvis de havde Brug for mig. 
Skrev ogsaa til Karl Marius derom. 
 

 

Kære Severin – her sender jeg Dig et godt Billede 
af Onkel Chr., taget mens han endnu var lidt rund. 
 
Onsdag den 18. april 1928 
Modtog Efterretning om Onkel Christian 
Vandels Død. [Christian Balthazar Scheel 
Wandel, 1858 – 1928, konsul i Hamborg]. 
Han død stille i Gaar Kl. 1, efterladende 
sig et smukt Minde om en fin og retlinet 
og uegennyttig Karakter og et kærligt 
Sind. Ham vil vi alle savne, men mest 
hans Enke, som jo var baaret paa Hæn-
der af ham. Og han har sikkert Intet efter-
ladt hende, da han mistede alt under Kri-
gen. Men Børnene er jo alle i Vej, og Sta-
ten maa dog give hende en lille Pension. 
 

 
Brevkort fra Hamborg med samme håndskrift som 

på fotoet til Severin, medens han var præst 
Toreby på Lolland (1913 – 1923). 

 
Mandag den 23. april 1928 
Fra Karl Marius var der Brev, at han var i 
Memel som Repræsentant for Folkefor-
bundet, og at det havde været meget 
vanskeligt for ham at blive løst fra Com-
mission mixte i Utide, men nu var her en 
Mulighed som ikke kom igen og da Com. 
mixte alligevel snart var forbi og desuden 
pinte ham ved sin Uvirksomhed og Uær-
lighed, var han glad for at slippe for den. 
 
Lørdag den 12. maj 1928 
Fru Clausen, som har forfulgt mig og an-
dre Embedsmænd med sine Skriverier er 
i Dag af Dommer Grundtvig dømt til at 
interneres. Der er jo intet andet for, naar 
hun ikke respekterer hverken Polititilhold 
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eller Dom. Vi kan ikke være tjent med dis-
se æreskrænkende Plakater. 
 
Fredag den 1. juni 1928 
Besøg af Tante Dagmar, der nu har afvik-
let sine Forhold i Hamburg, hvor hun har 
boet i 37 Aar og er indkvarteret hos An-
nette. [Dagmars og Christians datter 
Anette Scheel Wandel, født 1892 i Ham-
borg og død 1976 i Hillerød]. Hun rejste jo 
fattig derfra takket være Krigsmiseren. 
Onkel Chr. havde ellers sørget godt for 
hende – men Livsforsikringer etc. gav 
intet. 

 
Dagmar Flora f. Jørgensen med sine tre børn, 

Rhalf, Anette og Henning. 
 

Mandag den 4. juni 1928 
Gro fejrede sin 10-Aars Fødselsdag me-
get frydefuldt, hun fik cyklen ”Skralle”, 
som har været 10 Aars Fødselsdags ga-
ver mange gange før! 
 
Fredag den 22. juni 1928 
Kørte til Frederiksberg, hvor jeg mødte 
Ellen. Vi saa sammen til Pastor Blauen-
feldt, der er kommet til Diakonissestif-
telsen i Gaar og er meget syg. 
 
Lørdag den 23. juni 1928 
Lis ringede, at Pastor Blauenfeldt var død 
i Formiddags. Han har ikke kunnet taale 
den ubehagelige Sørejse med Søsyge og 
andre Strabadser. Og han gik roligt og 
fredfyldt herfra. For Helge og de andre 
Børn er det et stort Tab, de elskede ham 
højt, og han dem. 
 

 
Pastor Henrik Louis Blauenfeldt, 1859 – 1928 

 
Det var Sankt Hans Aften med Trafik 
uden Lige paa Strandvejen. Børnene var 
til Baal i Havnen. Vivi og Henny med 
Ungdom kom her paa Visit Kl. over 10. 
Henny havde et Tilbud om en Plads til 
Ruth i Frankrig hos en agrège ès lettres 
(lektor i litteratur) Tolicanoi i St. Germain 
en Laie. Tilbuddet er tillokkende, da det 
er en fin, intelligent og kirkelig Familie og 
hun fuldkommen maa slutte sig til den. 
 
Søndag den 24. juni 1928 
Efter Middag kørte Ellen og jeg til Klam-
penborg, hvor vi tog Toget til Kbh. og 
videre til Roskilde. Jeg havde Onkel 
Christians jordiske Levninger med, en 
Urne som Halfdan har købt, og nu blev 
den gravet ned paa den gamle Roskilde 
Kirkegaard i Jørgensens Familiegrav. 
 
Mandag den 25. juni 1928 
Ellen var på Diakonissestiftelsen til Pa-
rentation [Wikipedia: Parentation är ett högtid-
ligt, biografiskt orienterat minnestal över en nylig-
en avliden person} over pastor Blauenfeldt. 
Liget sendes med Dampskib til Horsens 
inat og Lis og Helge rejser med. 
 
Torsdag den 28. juni 1928 
Min Antagonist Fru Clausen er grebet og 
sat fast. Hun flygtede fra Hospitalet Dag-
en før hendes Sag skulde for Landsret-
ten, og da hun udeblev, blev Internerings-
dommen stadfæstet. – Det er maaske lidt 
haardt, og jeg vilde ikke have anmeldt 
hende hvis jeg havde mødt hende paa 

https://sv.wikipedia.org/wiki/Biografi
https://sv.wikipedia.org/wiki/Avlida
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Gaden, da hun sikkert allerede nu er 
uskadeliggjort.  
 
Lørdag den 30. juni 1928 
Hjem at hilse paa Lis, som har rejst i Nat 
med Aarhusdamperen. Svigerfaderens 
Begravelse var forløbet smukt i Gaar, 
men Fru B., der ikke var med i Kirken 
talte ved Graven og i Lund Missionshus 
og det havde været drøjt at høre paa. 
 
Mandag den 9. juli 1928 
Tog med Ellen til København, vi gik en 
del Ærinder og stillede Kl. 4 ved Islands 
Plads. Kl. 4 ¼ kom M.S. Dr. Alexandrine 
og Ole var med, glad, solbrændt og en 
del højere end ifjor. Stor Glæde paa beg-
ge Sider. Kørte hjem og havde en fornø-
jelig Aften, han havde meget at fortælle 
og talte med nogen Accent. 
 
Torsdag den 12. juli 1928 

 

 
 
Stor Danmarksturné med tog, biler, 
cycler og til fods i tiden fra søndag 
den 22. juli om aftenen til og med 
torsdag den 9. august 1928. 
 
Tirsdag den 31. juli 1928 
I Skanderborg hilste jeg paa Købm. 
Bruun Jun. og fortalte ham, hvad jeg 
erfarede i et Brev hjemmefra i dag, at Fru 
Blauenfeldt havde kaldt Helge hjem, hvad 
Bruun misbilligede, da Enevoldsen havde 
lovet at klare alt til Auktionen. I Fensholt 
var Familien trykket, fordi Sønnen Anders 
laa paa Sygehuset, og der skule tages 
Bestemmelse om, hvorvidt han skulde 
opereres for Blindtarmsbetændelse eller 
ej. Tur med Martin i Marken. Alt stod ud-
mærket især en Havremark, hvis lige jeg 
ikke har set. Stort Hønseri der er moder-
ne nu. Vi tog tidligt tilbage fordi Magda 
skulle til ungt Selskab hos Hemstoks 
nabo Peter Petersen, hvor Sønnen holdt 
Fødselsdag. Else kom med, saa hun fik 
sig et Fødselsdagsselskab. 
 

 
Martins og Astrids guldbryllup i 1956. Martin 

overtog Hemstok Østergård i 1914. 
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Tirsdag den 14. august 1928 
Fru Larsen var her for at snakke Menig-
hedshus. Det vil være vanskeligt at danne 
en Komité paa 15 Damer, da Damerne 
her i byen ikke kan lide hinanden. 
 
Lørdag den 18. august 1928 
De Blauenfeldtske Damer og Henny og 
Vivi var her til Middag. 
 
Søndag den 19. august 1928 
Tidligt op, fik sagt farvel til de Blauenfeldt-
ske Damer som sammen med Lis og 
Helge drog af til Køge for at besøge de 
nygifte. 
 
Tirsdag den 21. august 1928 
Med Ruth og Karen til Kbh. fik dem godt 
installeret paa S/S Douro, et forfærdeligt 
svinagtigt Skib. Der var ingen Dækskahyt 
og kun én gast Bænk til Passagererne og 
den var beskidt. Men de fik en god Køje. 
Tog afsked med dem ved 4-Tiden. Else 
kom ogsaa derud og sagde farvel. 
Telegraferede til K.M. om Afrejsen. 
 
Fredag den 31. august 1928 
Brev fra Ruth og Karen som morer sig 
kongeligt i Memel, hvor de har lært at 
danse Tango og drikke Snaps! 
 
Mandag den 17. september 1928 
i Aftes kom saa Ruth og Karen meget 
opfyldte af alle deres vidunderlige 
Oplevelser i Litauen. 
 
Fredag den 28. september 1928 
Jeg tog til København og ordnede Ruths 
Afrejse, købte Billet og franske Penge til 
hende – vi havde en festlig Aften med Vin 
og Kager. 
 
Lørdag den 29. september 1928 
Erik fyldte 16 Aar. – Ruth rejste i Selskab 
med Frk. Raaschau fra Klampenborg. 
Maatte det være til Gavn og Glæde for 
hende. Hun er jo ung at sende afsted 
men et Aar blandt Fremmede er ingen 

Skade til for den, der skal finde sin Plads i 
Livet. Det har jeg selv prøvet 
 
Onsdag den 7. november 1928 
Ellen og jeg gik til Møde i Grundejerfore-
ningen, hvor Falk Rønne [præstekollega 
fra Lyngby, der tit vikarierede i Tårbæk] 
holdt Foredrag om ”Svinedrengen”, som 
han anvendte paa det erotiske. Jeg 
skammede mig baade over Foredraget 
og over den overvældende Taksigelse, 
som Helsing præsterede bagefter. Det 
hele var bundsimpelt. 
 
Fredag den 23. november 1928 
Lis havde skrevet kirkehist. Opgave om 
Danmark 1800 – 1825 og gjort det daar-
ligt, idet hun viste sig ikke at have Begreb 
om Grundtvig. – Helge havde skrevet om 
Gallien i de 5 første kristne Aarhundreder, 
men heller ikke kunnet ret meget. 
 
Lørdag den 8. december 1928 
En del Præster med H. Koch, Rosendal 
og Jespersen i Spidsen har sendt mig en 
Opfordring til at skrive under paa en Be-
gjæring om Afrustning, fordi ogsaa 
Forsvarskrig strider imod Evangeliets 
Grundsætninger. Det er i mine Øjne et 
usundt Aktstykke, saa holder jeg mere af 
Conf. Aug. XVI, [Det Augsburgske 
Bekendelsesskrift afsnit 16: Om sam-
fundsordningen lærer de, at de offentlige 
instanser er Guds gode gerninger. Derfor 
er det også tilladt kristne at have job i det 
offentlige, som dommer at dømme efter 
statens og andre gældende love, og at 
fastsætte passende straffe. At deltage i 
uundgåelige krige og være soldat. Indgå 
redelige handelsaftaler, have ejendom, 
aflægge ed på forlangende og gifte sig.] 
og jeg finder det forkasteligt at statsaner-
kendte Præster fordømmer en af Statens 
lovlige Virksomheder. – Vi er langt ude i 
Vrøvl. Döcker har talt paa et Fredsmøde i 
Hillerød og kun haft Haansord til overs for 
Forsvaret. Han betegner Tanken om Dan-
mark som Nøglen til Østersøen som en 
Frase og siger, at det strider imod sund 
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Sans at ville forsvare sig. Nej det strider 
netop imod sund Sans at undlade at for-
svare sig. 
 
Mandag den 10. december 1928 
Skrev et langt engelsk Brev til fætter 
Severin [Stanley Severin Sorensen, Los 
Angeles, Californien – søn af Severins 
farbror Karl Marius Sørensen, der emigre-
rede til England]. 
 
Fredag den 14. december 1928 
Hjem igen. Her var gjort dejligt rent af Fru 
Kindermann, men Ellen havde taget Dag-
ligstuen i Stedet for at hvile sit Ben [Hun 
havde slået sit ben alvorligt ved at fald 
med sin cykel den 9. og været helt forpint 
i dagene efter]. Her var en stud. jur. 
Munch Madsen og hans Kone, som vilde 
skilles. Det kunne jeg ikke forhindre. 
 
Søndag den 16. december 1928 
25-Aars Præstejubilæum. Mødte megen 
Venlighed. Om Morgenen stillede 2 De-
putationer, en fra Kirkens Funktionærer 
med Burnands Jesu Lignelser og en fra 
Menighedssamfundet med mere concrete 
Sager. Det kom et Væld af Blomster og 
Lykønskninger. – Kirken var kun besøgt 
som sædvanligt, men stor Altergang. 
 
Fredag den 21. december 1928 
Brev fra Karl Marius, som kommer i 
Julen. Besvarede julehilsener og skrev en 
Mængde Kort og Vers til samtlige Jule-
gaver. 
 
Søndag den 23. december 1928 
Snesjap. Tog med Sporvogn til Amts-
sygehuset, hvor jeg holdt Prædiken over 
Dagens Epistel for en meget lille Forsam-
ling. De fleste Patienter er taget hjem til 
Jul. Tog om Efterm. pr. Ben til Raadvad, 
hvor jeg prædikede i Skolen for 16 Mskr. 
De Raadvadere kommer når alle mulige 
kirkelige outsidere prædiker for dem men 
ikke til en almindelig Prædiken. Ellen og 
jeg fik en Bridge med Helge og Lis nær-

mest for at berolige Ellens noget an-
strengte Nerver. 
 
Mandag den 24. december 1928 
Formiddagen gik med store Forberedel-
ser. Saa kom vore Gæster, først Ralph, 
siden Karl Marius, Henriette og Agias. 
Stor Gensynsglæde. Vi havde det yndigt 
sammen. Kl. 3 Middag. Kl. 4½ liturgisk 
Gudstjeneste. Hartmanns ”Liturgi”, som 
er noget Stads, og siden Breve fra Slægt 
og Venner og saa Juletræets Herlighed 
med en Uendelighed af Gaver, Klæd-
ningsstykker, Bøger osv. osv. Min List 
med et Gulvtæppe til Ellen lykkedes saa 
fuldstændigt, at hun først opdagede det, 
da hun var gaaet flere Gange hen over 
det. Vers af Ralph – og af mig. Agias blev 
her. 
 
Onsdag den 26. december 1928 
Agias satte Huset paa den anden Ende. 
 
Fredag den 28. december 1928 
Agias opmuntrede hele Selskabet. 
 

 
Agias, født 18. juli 1924, på skødet af sin mor 

Henriette Francoise, født Chapperon. 
 


